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[bookmark: _Toc433451891]Øvelse 3.3.1 Interview og farvekodning: Politisk portræt af en klassekammerat
	Formål
	Formålet er at give elever indsigt i, hvordan man arbejder med kvalitativ metode. 
Spørgeguiden kan udleveres, hvis eleverne ikke skal bruge tid på selv at udvikle den. Det gør det muligt at gennemføre øvelsen fx på C-niveau. 
Tanken er, at de skal arbejde med at kategorisere interviews (med klassekammerater), så de kan lave en politisk profil af hinanden.

	Hvornår i forløbet?
	Øvelsen kommer efter eleverne har fået arbejdet med ideologierne, fordelings- og værdipolitik samt Folketingets partier. 

	Drejebog
	Varighed cirka 95 minutter. 

1. Lærerintroduktion til øvelsen, kvalitativt arbejde og interviews inklusive mindre testkodning af interview. Link til forslag til præsentation og link til færdigt kodet interview med politisk portræt.

2. Eleverne inddeles, så de kan arbejde to og to. De skal helst have en vis ro til at gennemføre interviewet. Spørgeguiden udleveres.

3. Eleverne interviewer hinanden på skift. Interviewet optages, og transskriberes.

4. Eleverne koder deres interview, og bruger display til at samle resultaterne.

5. Eleverne opsummerer i nogle linjer et politisk portræt af deres klassekammerat på baggrund af displayet (kan være lektie).

6. På tavlen tegnes et koordinatsystem over fordelings- og værdipolitik, hvor eleverne kan gå op og indplacere hinanden. Det giver anledning til en god debat om, hvorvidt de er placeret rigtigt.


	Kommentar
	Denne øvelse er tilpasset til C-niveau. Hvis man har et hold med mere tid til rådighed, så kan man skifte lærerintroduktionen ud med den induktive øvelse til interview-teknik og udarbejdelse af spørgeguide. Spørgeguiden er med vilje ret kort, men kan tilpasses efter behov.
Eleverne var glade for øvelsen, formentlig fordi de skulle interviewe en klassekammerat. Samtidig affødte øvelsen at eleverne stillede mange spørgsmål til passager i deres transskriberede interview omkring, hvilken ideologi og type politik, der var tale om. Således fungerede øvelsen også som en god anvendelse af forløbets hidtidige begreber. 
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Arbejdspapir til elever: Farvekodning af politisk portræt (test af farvekodning)
Politisk portræt
Jeg har lavet et interview for at tegne et kvalitativt politisk portræt. Mit display ser således ud: 
	Kulturel kapital
	


	Liberalisme
	


	Socialisme
	


	Konservatisme

	


Hvis man gør mere ud af kodningen, så kan fordelingspolitiske emner markeres med fed, og værdipolitiske emner med kursiv, da det gør det mere systematisk, hvor man placerer den interviewede til sidst. 
Interviewet blev lavet på baggrund af nedenstående spørgeguide. 
	Spørgeguide 

1. Tak for din deltagelse i dette interview. Det vil blive brugt som eksempel for elever i at arbejde med interviews i samfundsfag. Vil du fortælle lidt om dig selv, herunder din uddannelse og dit erhverv.

2. Følger du med i nyheder? Hvis ja, hvilke medier gør du så brug af?

3. Fortæl lidt om dit politiske selv: Interesserer du dig for politik? 
a. Hvis ja, har du deltaget i politiske aktiviteter? 
b. Hvis nej, hvorfor er du ikke interesseret i politik? 

4. Hvad mener du om skatteniveauet i Danmark?
a. Er skatten for høj/lav? Hvorfor?

5. Hvad mener du om brugerbetaling på lægebesøg? 
a. Er det for eksempel en god idé at betale 100 kr. hver gang, man går til lægen?
b. Hvilke fordele/ulemper ser du ved brugerbetaling på lægebesøg?

6. Hvem har ansvaret for at hjælpe, hvis din onkel er blevet arbejdsløs? 
a. Er det staten, familien eller din onkels eget ansvar?

7. Hvordan mener du, at Danmark skal håndtere flygtninge fra lande som Afghanistan og Ukraine? 
a. Mener du, at vi skal tage imod flere flygtninge eller færre flygtninge?
b. Er der forskel på, hvordan vi skal håndtere flygtninge fra forskellige lande?

8. Hvor høj en prioritet mener du, at klima skal have i dansk politik? 
a. Hvem er ansvarlig for at sikre klimahandling: politikerne, individer eller civilsamfund?
b. Hvor langt er du villig til selv at gå for at skabe klimahandling?




Nu vil jeg kode mit interview, dvs. inddele det i relevante kategorier. Jeg koder interviewet på baggrund af mit display. Se hvordan på næste side, og fortsæt kodearbejdet. Vi gennemgår kodningen sammen.
VP: Tak fordi du vil stille op til interview, så jeg kan lave et politisk portræt af dig. Interviewet skal bruges til at lære gymnasieelever at lave interviews i samfundsfag. Så nu vil jeg spørge dig, om du vil fortælle lidt om dig selv, herunder din uddannelse og dit erhverv.
XX: Ja, jeg er cand.soc fra Roskilde Universitet og har læst offentlig administration og filosofi, jeg arbejder på et gymnasium. 
VP: Følger du med i nyheder? 
XX: Ja, det gør jeg.
VP: Hvad læser du, og hvor tit?
XX: Så længe jeg kan huske har jeg haft abonnement på Weekendavisen, der er en ugeavis, der kommer hver fredag. Den bruger jeg en uge på at læse. Så læser jeg Politiken som jeg har et digitalt abonnement på og som jeg tjekker nærmest alt for meget i virkeligheden. Så ligger telefonen i lommen og så er der altid mulighed for at se, hvad den nyeste tophistorie er. Og ugentligt spoler jeg tilbage og ser de nyhedsudsendelser, jeg finder interessante. Så ser jeg, hvad temaerne er, og så kan jeg godt finde på at se fire-fem stykker, fx Deadline. 
VP: Vil du fortælle lidt om dit politiske selv: Interesserer du dig for politik? 
XX: Ja, det vil man nok sige, at jeg gør. 
VP: Har du deltaget i politiske aktiviteter? 
XX: Både helt lavpraktiske, jeg har været valgtilforordnet, valgobservatør i Ukraine før krigen, og så politiske aktiviteter er jo meget bredt – jeg stemmer til valg og deltager i valgarrangementer. Jeg har også kortvarigt været medlem af en politisk ungdomsorganisation, hvor jeg fandt ud af, at det ikke var noget for mig. Jeg har lidt svært ved at være i bokse, så det er mere på et intellektuelt plan. 
VP: Hvad mener du om skatteniveauet i Danmark?
XX: Skatteniveauet er passende, men man kunne godt indrette det på en anden måde. 
VP: Hvad mener du med det?
XX: For eksempel så man beskattede boliger på en anden måde. Vi har et skattesystem, hvor formålet er udover indtægter til staten at sikre en vis form for lighed. Og det er ikke rigtig lykkedes, blandt andet fordi vi ikke beskatter boliggevinster på en synderlig måde for eksempel i forhold til hvis man investerede i værdipapirer. Og det har jo gjort, at man i takt med en øget urbanisering så har vi set, at skellet mellem ejere og lejere er blevet større over årene. Så det generelle skatteniveau synes jeg egentlig er fint, men der er også nogle uhensigtsmæssigheder i hvordan man har opbygget sit skattesystem. 
VP: Så du er okay med at betale rimelig meget skat. 
XX: Ja, det er jeg helt klart. Når man får noget for pengene som man gør i Danmark, så synes jeg det er alt rimelig, at vi indsamler en masse penge. 
VP: Hvad mener du så om brugerbetaling på lægebesøg? Synes du, at det er en god ide?
XX: Nej, det synes jeg ikke er en god ide. 
VP: Hvorfor ikke?
XX: Nu er jeg jo mand, og en af grundene til, at vi har stor ulighed i sundhed er, at mænd går alt for lidt til lægen. Jeg har svært ved at forestille mig, at det problem skal blive mindre hvis det også kostede noget at gå til lægen. Så jeg synes egentlig om idéen ud fra en retfærdighedsbetragtning er gratis. 
VP: Hvem har ansvaret for at hjælpe, hvis din onkel er blevet arbejdsløs? Er det staten, familien eller din onkels eget ansvar?
XX: Jamen, det er jo dem alle tre. Det kommer an på hvilke omstændigheder det er. Det synes jeg er virkelig svært at svare på, det kommer an på hvad min onkels situation er. Hvis jeg skal give nogle eksempler, så mener jeg, at man har et vist ansvar for, når man tager sin uddannelse, at man overvejer, om der er erhvervsmuligheder. Bare fordi det er gratis uddannelse behøver ikke nødvendigvis, at man kan få et arbejde bagefter. Så er det lidt meget at sætte op, at staten har designet hele samfundet sådan, og så trækker man bare et job bagefter. Samtidig mener jeg, at der jo findes konjunkturer, og en gang imellem skal vi omstille vores samfund, for eksempel i forbindelse med den grønne omstilling, og der ved vi jo, at en masse mennesker vil blive arbejdsløse, fordi deres erhverv – for eksempel landmænd eller folk, der arbejder med fossile industrier, det er noget vi som samfund beslutter, at den type erhverv vil vi ikke have i Danmark. Så har man jo også som samfund en mulighed for at gøre nytte på en anden måde. Og samtidig har jeg også det her med – jeg har selv boet i Tyskland som barn, hvor familien spiller en helt enorm stor rolle i forhold til hvad vi er vant til i Danmark. Så derfor kan det nogle gange gibbe i mig hvor store forventninger vi i Danmark har til staten, og at man slet ikke ser, at det jo i virkeligheden er familierne, der er den primære omsorgsgiver. Det synes jeg også, uden at det behøver at være en lov, som det er i Tyskland, at man har forsørgerpligt, så synes jeg vi som mennesker tager os af hinanden, ligesom jeg ville hjælpe min onkel. 
VP: Hvordan mener du, at Danmark skal håndtere flygtninge fra lande som Afghanistan og Ukraine? Er der forskel på, hvordan vi skal håndtere flygtninge fra forskellige lande?
XX: Jeg synes godt, at man må se på integrationspotentialet i de mennesker, man tager ind i et samfund. Og der vil det alt andet lige – kunne man have en forestilling om – at det ville være nemmere for Danmark integrere de flygtninge, der kommer fra Ukraine end de flygtninge, der kommer fra Afghanistan. Så derfor mener jeg, at det er rimeligt, som man har gjort i Danmark, at man har været mere åbne over for flygtninge, der kommer fra Ukraine. 
VP: Synes du, at vi skal tage imod flere flygtninge end vi gør?
XX: Udfordringen er ved, at der er så mange og vi er et ekstremt lille land. Så hvor niveauet skal ligge. Et godt niveau er at tage FN’s kvoteflygtninge, at man lever op til de forpligtelser, man er blevet enige om i FN. Det synes jeg godt, at et land som Danmark kunne. Men man kan ikke se bort fra, at den gang man lavede menneskerettighederne, asyllovgivning osv., der forestillede man sig jo, at det var jøder, der flygtede til nabolandet. Så derfor er forestillingen nu i princippet, at alle der kommer herhen i dag burde få en asylbehandling, men i praksis lader vi italienerne og spanierne og grækerne skubbe folk væk, så de ikke får mulighed for at komme herhen. Så det er verdens mest dilemmafyldte område og jeg er glad for, at det ikke er mig, der skal træffe beslutning på det område. 
VP: Hvor høj en prioritet mener du, at klima skal have i dansk politik? 
XX: Det skal have en høj prioritet, altså blandt de top… hvis en regerings skulle tage sig af, så skulle det være blandt de tre ting, der var vigtigst at beskæftige sig med. 
VP: Hvem er ansvarlig for at sikre klimahandling: Politikerne, individer eller civilsamfund?
[bookmark: _Toc433451893]XX: Det er jo alle tre dele, men hvis jeg skal vælge én, så må det være individet. Ikke i den forstand, at så skal jeg gå og overveje hele tiden hvad jeg vil købe, men vi lever trods alt i et demokrati og politikerne er på valg og de er jo ekstremt meningsmålingsorienteret. Så hvis vi ønsker noget klimahandling, så skal vi nok skaffe det. Det tror jeg virkelig på, så jeg ser ikke anden vej ud, så længe vi lever i et demokrati, så bliver det nødt til at være individet, der ændrer det. Det er måske selvmodsigende, at individet skal gøre det kollektivt. 

Arbejdspapir til elever: Politisk portrætøvelse (selve øvelsen)
Vi har nu arbejdet med ideologier og politiske partier. Derfor er det tid til at lave en kvalitativ øvelse, hvor I skal portrættere en klassekammerat politisk. Følg opgavebeskrivelsen nedenfor trin for trin. 
1. Interviewet
I skiftes til at interviewe hinanden ud fra spørgeguiden nedenfor. Det er vigtigt at lytte til hinandens svar, og at stille opfølgende spørgsmål. I skal optage interviewene på jeres telefon. 
	Spørgeguide – husk uddybende spørgsmål undervejs! Man kan nøjes med at stille de overordnede spørgsmål, men punkterne nedenunder kan hjælpe med at få flere ord på interviewpersonens holdninger og forklare, hvilke svarmuligheder der er undervejs, særligt hvis fagbegreberne er svære.
Spørgsmål 1-3 kan evt. udelades, hvis tiden er begrænset. 

1. Tak for din deltagelse i dette interview. Det vil blive brugt som eksempel for elever i at arbejde med interviews i samfundsfag. Vil du fortælle lidt om dig selv, herunder din uddannelse og dit erhverv.

2. Følger du med i nyheder? Hvis ja, hvilke medier gør du så brug af?

3. Fortæl lidt om dit politiske selv: Interesserer du dig for politik? 
a. Hvis ja, har du deltaget i politiske aktiviteter? 
b. Hvis nej, hvorfor er du ikke interesseret i politik? 

4. Hvad mener du om skatteniveauet i Danmark?
a. Er skatten for høj/lav? Hvorfor?

5. Hvad mener du om brugerbetaling på lægebesøg? 
a. Er det for eksempel en god idé at betale 100 kr. hver gang, man går til lægen?
b. Hvilke fordele/ulemper ser du ved brugerbetaling på lægebesøg?

6. Hvem har ansvaret for at hjælpe, hvis din onkel er blevet arbejdsløs? 
a. Er det staten, familien eller din onkels eget ansvar?

7. Hvordan mener du, at Danmark skal håndtere flygtninge fra lande som Afghanistan og Ukraine? 
a. Mener du, at vi skal tage imod flere flygtninge eller færre flygtninge?
b. Er der forskel på, hvordan vi skal håndtere flygtninge fra forskellige lande?

8. Hvor høj en prioritet mener du, at klima skal have i dansk politik? 
a. Hvem er ansvarlig for at sikre klimahandling: Politikerne, individer eller civilsamfund?
b. Hvor langt er du villig til selv at gå for at skabe klimahandling?




2. Transskribering af interview
I skal skrive interviewene ud, dvs. skrive i et dokument præcis, hvad den anden person sagde. Det skal I nemlig bruge til næste del af opgaven.
3. Kodning af interview
Marker hvor i teksten, du kan finde udtryk for kulturel kapital, liberalisme, socialisme og konservatisme. Marker også, hvad der er fordelings-og værdipolitik. 
4. Display
Indsæt relevante citater fra interviewet i displayet nedenfor. 
	Kulturel kapital
Udgår, hvis spørgsmål 1-3 ikke blev brugt
	


	Liberalisme
	


	Socialisme
	


	Konservatisme

	



5. Politisk portræt
Opsummer på baggrund af dit display, hvad der kendetegner din klassekammerats politiske ståsted. Husk relevante begreber. Måske kan du endda gætte et parti?




