Opgave 14 Modstand under Holocaust
I denne opgave skal du arbejde med forskellige former for modstand mod nazismen.
Baggrund
Der findes talrige eksempler på modstand mod nazismen. Modstanden kunne tage forskellige former og være motivet forskelligt. Én form for modstand kunne fx være væbnede modstandsbevægelser, der gennemførte sabotageaktioner eller militære angreb på nazisterne. En anden modstandsform var civil, politisk modstand, hvor befolkningen udtrykte uenighed med naziregimet ved fx at demonstrere eller udbrede kendskab til jødeudryddelserne. Redningsmodstand var en tredje form, som handlede om at yde assistance til forfulgte grupper. Fx at skjule flygtninge fra deres forfølgere eller give dem mad og penge. Sidst var undvigelsesmodstand en særskilt modstandsform blandt jøder og andre forfulgte grupper. Målet var at undslippe en bestemt skæbne, fx deportation, ved at gå under jorden. Undvigelsesmodstand omfattede også diverse manøvrer i ghettoer og lejre for at undgå sult eller hårdt arbejde. 
Modstand kan også undersøges ved at se på motiverne bag, altså årsagen til at personer eller grupper gjorde modstand. Nogle gange er modstand ideologisk eller politisk motiveret, andre gange blev modstand ydet, fordi en person eller en gruppe var truet på livet. 

Opgave: Brug skemaet til at knytte kapitlets forskellige eksempler på modstand til den modstandsform, de er udtryk for. Overvej, om eksemplerne passer til flere kategorier. Diskutér sidst, hvilke motiver enkeltpersoner og grupper i skemaet havde til at udøve modstand. 
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